

档案里的湖北开国将军

湖北籍开国上将韩先楚之子追忆父亲

离海岸还有50米,他第一个跳下海

大别山南麓,红安县二程镇田店村李家湾蜿蜒的乡村道路上,屹立着一块写有“战将”二字的牌坊。前行不到一公里,“韩先楚将军故居”前高大的三角枫绿意正浓。1927年,14岁的韩先楚就是从这里走上革命征程。
“从一个普通战士走向战将,一路抛洒热血。”近日,在接受《档案里的湖北开国将军》主创团队采访时,韩先楚上将之子韩卫平言语间哽咽,“父亲每一场战斗都冲锋在前,身先士卒。”

扫码看视频
《“旋风”司令 韩先楚》



开国上将韩先楚。



韩先楚上将之子韩卫平。

通讯员袁振 摄



1950年5月10日,海南岛战役胜利登陆后,韩先楚(前排右二)与40军、43军和琼崖纵队领导合影。

以伤残左手和日军拼刺刀

年少时,韩卫平最爱听父亲讲故事。他曾好奇地问:“您左手伤残几乎不能动,怎么和敌人拼刺刀呢?”韩先楚的左手曾在红军与敌军的一次战斗中被子弹击中。由于战时伤口未能得到及时处理,造成终身无法治愈的残疾,左手除大拇指外的其他四根手指都无法正常活动。韩卫平回忆,“父亲因为手臂多年肌肉萎缩,生活很不方便,甚至连衣服扣子都不能灵活系上。”

但这样的伤痕并未停止他战斗的脚步。1938年4月初,日军出动3万多人围攻晋东南地区的八路军。时任八路军115师689团团长的韩先楚,奉命率部配属八路军129师执行作战任务。在山西长乐村战斗中,面对千余名日军的进攻,韩先楚和全团指战员与日军展开5次白刃格斗,连续打退日军的7次冲锋,保证了长乐村战斗的胜利。左手不便的他究竟如何拼杀?韩卫平回忆父亲的答案:“他说,在那种情况下,没有技术,只有满腔的勇气。拼命的勇气拿出来后,任何人都不是你的对手。”

“勇敢”“身先士卒”,这是韩卫平讲述父亲往昔岁月时使用的高频词汇。他介绍,1931年,父亲在他人生第一场战斗中不仅没有害怕,还带动战友们一起冲锋,“战斗结束后,队长给了他一个‘勇敢分子’的称号。他勇敢的品格伴随了整个革命生涯。”

率部在秋雨中奔袭120公里

1947年9月底,辽宁省威远堡地区,一支队伍冒着秋雨奔袭120公里,直捣国民党53军116师师部,这支队伍正是韩先楚率领的东北民主联军第三纵队。彼时,他刚刚调任第三纵队司令。

韩卫平介绍,战前,第三纵队通过侦察掌握到,国民党军第116师师部驻在开原以东的威远堡,其他各团、营则分驻在离威远堡不远的几个点呈“长蛇阵”。在研究作战方案时,韩先楚认为可采取“掏心”战术:奇袭116师师部,引诱其他各点上的团、营脱离工事救援师部,第三纵队则趁机多路设伏打援。韩先楚的方案又奇又险,但最终上级决定按此方案实施。

9月29日,第三纵队展开奔袭和追击,一天半的昼夜兼程冒雨强行军,于10月1日凌晨包围116师主力,最终取得战役的胜利。

海军工程大学教授肖焱表示,奇袭威远堡是我军在东北战场上的成功战例之一,韩先楚“旋风司令”的美名自此开始流传,所部在此次战役中,因行动迅速、屡出奇兵被称为“旋风部队”。随着战争局势演变,“旋风部队”从白山黑水自北向南转战千里,最终席卷至天涯海角。在肖焱看来,“韩先楚率部打出一场经典战例,既源于自身那股压倒一切敌人和困难的勇气,更离不开身先士卒与靠前指挥。”

用小木船击败大军舰

1950年初的琼州海峡,敌我两军隔岸对峙。面对海峡天险和国民党构筑的陆海空立体防线,十二兵团副司令兼40军军长韩先楚力排众议,在无空军协同支援的情况下分批潜渡,靠着小木船打败了大军舰。

韩卫平说,大海对于长期在陆地征战的父亲来说是全然陌生的。他将指挥所移到了海边,和战士们一起学海洋知识,以大海为操场,拿帆船做课堂,认渔民为师傅,苦练撑篙、划桨、摇橹、掌舵、拉帆、看风识浪等渡海技能。回忆起父亲当年的决策,韩卫平眼中满是敬佩,“父亲常说,战略决策一定要扬长避短,敢于出击。解放海南岛这一战就巧妙地避开了自己的短处,充分利用了季节风”。

韩先楚带头到渔民家请教,渔民告诉他每年正月到清明,琼州海峡都是北风或东北风,渡海最为有利,帆船顺风顺浪。过了谷雨就是南风,南渡就是逆风了。“父亲和战友们经过对登陆所需要的月亮、潮汐和日出时间的研究,结合渔民提供的‘琼州海峡每月有两次大潮,每次退潮后3天内流速较小,即使无风,也可以摇橹划桨通过’的经验,把海南岛登陆的预定时间定为4月15、16、17日中的一天。”韩卫平说,“这是全年最佳,也是最后一个时机。”

两次夜间分批小部队潜渡成功,韩先楚认为,大规模渡海作战的条件已经成熟。1950年4月16日晚,第40军在军长韩先楚、副军长解方等率领下,分乘300多艘木帆船,从雷州半岛的灯楼角一线海岸起渡剑指海南岛。4月17日凌晨3时,解放军抢滩登陆,“父亲所在指挥船,离岸边越来越近,还差50米左右的时候,他第一个跳下海,向滩头冲锋”。韩卫平感慨:“‘勇敢分子’一直保持到了他生命的最后一刻,永远是冲锋在前。”

和姐姐阔别20年再重逢

除了战争记忆,韩卫平还讲述了父亲对家乡红安的深厚情感。1949年2月底,当南下的部队行进至湖北黄冈地区休整时,韩先楚让侦察科派出两个侦察员,去红安查访自己唯一的亲人——姐姐韩先明的下落,自己悄然来到村口等待消息。

自1929年告别姐姐,韩先楚二十载金戈铁马,从未有机会回过一次家。姐姐的身影,成了他记忆里最柔软也最疼痛的部分。“经过焦灼的等待,终于,父亲看到两个侦察员一高一低地走着,中间有一个瘦瘦小小的人,他一眼就认出那是他的姐姐。他冲出去,在雨中与姐姐相见。姐姐拉着父亲残疾的左手,流着泪询问。他告诉姐姐是打仗负伤,并表示马上就得起,还要解放全中国。”韩卫平说,父亲多次和自己说起这场相逢,“父亲平时是个特别刚强的人,从不容易掉眼泪,但每次讲到姐姐就会红了眼眶”。

湖北省档案馆珍藏着数张韩先楚1981年回到红安时的老照片。照片中,他和乡亲们站在一起,大家脸上洋溢着笑容。韩卫平透露,父亲回乡时,正值寒冷冬日,看到不少乡亲甚至没有御寒的衣服,父亲想方设法调拨500件旧的军大衣和其他御寒物资送到红安并说:“没地方开支,从我的工资里扣。”韩卫平透露,“自那以后,父亲不敢回红安,说对不起这些革命的老乡,就让我替他回去看看乡亲们,包括御寒的物资也让我替他送回去”。

在韩卫平的记忆里,父亲韩先楚是一位严父,“特别是对我们学习抓得非常紧,要求子女不要搞特殊化”。韩卫平深受父亲影响,他长期支持慈善事业,目前创办了海南关爱老兵公益基金会,专门扶持关爱全国退役老战士及修建死难烈士墓地。韩卫平表示:“我们将踏遍琼崖,寻访每一处散葬的烈士墓冢,让无名者有名,让英雄浩气长存。”
(叶飞艳 汤华明 王尹芹)

在「晚报杯」赛场找到自信

我是一个足球爱好者,平时爱好踢球、看球,支持的球队是武汉三镇队。受我的影响,儿子吴嘉恩也对足球产生了兴趣。今年7岁的他接触足球训练快一年了。起初,我只是建议他参加学校的足球兴趣班,没想到他越踢越喜欢,后来还加入了青训,真正走上了系统训练的道路。

这次,嘉恩有幸参加了第31届武汉晚报中小小学生足球赛,担任守门员。这也是他第一次踏上正式的大型赛场。

7月20日第一轮比赛结束后,儿子说:“第一次站在正式比赛的球门前,我的手一直在抖。当第一个球飞过来时,我本能地扑了出去,虽然没扑到,但队友们都跑过来拍我的肩膀说‘没关系,下次一定能行’。”这种团队间的相互鼓励,让这个原本胆小的孩子逐渐找到了自信。

虽然他们球队组建时间短,最终8场比赛只取得了1胜7负的成绩,但作为家长,我看到的却是比胜负更珍贵的东西。嘉恩告诉我,队友们从最初的慌张无措到后来的每球必争、永不放弃,这种成长让他觉得比赛特别有意义。他说,足球教会了他勇敢、积极和坚持。

我最初让他踢球的初衷很简单:一是锻炼身体,二是希望他能通过运动变得坚强勇敢一些。嘉恩从小胆子小,经过这一年的训练,他的变化让我惊喜。现在踢球摔破皮流血也不会哭,扑球时手指受伤了还坚持训练。看到他的进步,我打心底里感到欣慰。

嘉恩现在最喜欢的球星是刘殿座,因为上赛季他在武汉三镇队效力时,儿子就迷上了他的技术和帅气。虽然刘殿座本赛季转会成都蓉城,但嘉恩依然是他忠实的小粉丝。至于未来,我们没想太多。孩子还小,眼下就是享受足球的快乐,认真对待每一次训练和比赛。能不能走职业道路,要看他的天赋和机遇,我们将一直尊重他的选择,全力支持他。

足球带给嘉恩的不仅是技术,更是性格的磨炼。无论他未来是否继续踢球,这段经历都会成为他成长路上宝贵的财富。

——大武汉客户端网友@小a



吴嘉恩参加了第31届武汉晚报中小小学生足球赛。大武汉客户端网友@小a 摄

美图 野芷湖大桥晨曦



晨曦初绽,云朵被镀上金边,野芷湖大桥横卧湖面,城市的轮廓在远处若隐若现。
——大武汉客户端网友@秋水寒 摄

美文 江城白云空中舞

江城的夏日,晴空万里。我漫步武昌江滩,只见空中白云如纯白的画笔在湛蓝画布上肆意挥洒。它们时而化作翩翩起舞的蝴蝶,时而凝成蓬松的奶油泡芙,时而层层叠叠又如万马奔腾,在烈日的烘烤下逐渐透亮。这些云朵不仅是天空的馈赠,更与江城的龟山电视塔相映成趣——云塔合一为江城增添浪漫,江水倒映的云影则如一幅巨大油画般斑斓。
——大武汉客户端网友@熊军武摄于武昌江滩 (整理:周琛)

两个月江边救起17人

警方启用无人机沿江巡逻

长江日报讯(记者陈勇 通讯员王成 成顺)长江日报记者7月31日获悉,武汉市公安局水上分局5月底启动防溺水宣传、救援工作以来,已成功救起落水遇险群众17人。为更好防范溺水事故发生,武汉警方已启用无人机沿江巡逻救援。

“江中间水流湍急,请勿靠近深水区!”夏日午后,长江、汉江沿线的游泳集中区域,总能听到警用无人机的空中喊话声。

入夏以来,武汉气温持续攀升,游泳成为市民夏日生活的一部分,但也使溺水事故进入易发、高发期。武汉水警联合航道、海事、水务、渔政等涉水行政部门,整合“长江水警”力量,在长江、汉江两岸危险段设置22个救援值守点,开展安全提醒、应急救援,平均每天劝阻群众数百人次。

在加强危险段水陆巡逻的同时,武汉水警还启用无人机小组每天在两江四岸巡航,一旦发现市民在危险水域逗留、戏水,便立即通过空中广播进行提醒劝阻,将险情消除在萌芽状态。7月17日8时35分,武昌江滩水

域有人遇险。接警后,七大队民警石斌立即带队驾驶快艇逆流搜寻,发现一名男子抱着漂浮球在江水中快速漂流。石斌驾驶船精准靠近,将拴有绳索的救生圈抛向男子,待其套牢后,众人合力将他拉上船艇。原来该男子游泳时突发腿抽筋,幸亏巡逻艇及时赶到。

面对夏季江边游客增多、各类突发情况高发的态势,武汉水警整合多方力量,在做好防溺水工作的同时,安排警力在重点时段跟船作业,为市民与游客的安全保驾护航。

近日,随着武汉长江灯光秀、百年轮渡、“知音号”等水上旅游项目热度持续攀升,节假日江边人流密集。武汉水警在加强巡逻的同时,安排警力在重点时段跟船作业,高效处置各类涉水突发警情。针对“武汉关—中华路”线轮渡等热门线路,武汉水警整合多方力量,采取限时、限流、预约乘船等措施,确保游览秩序井然。

据了解,今年以来,武汉水警已护航轮渡、两江游、“知音号”等游船项目8000余班次,安全护送游客300余万人次。



水警驾驶巡逻艇在江中巡逻,提醒玩水市民注意安全。

通讯员武龚莹 摄

防溺水“六不”要牢记

武汉公安温馨提醒游客,江水流湍急暗藏暗涌,野泳侥幸要不得,平安比清凉更重要。

防溺水“六不”要牢记:不私自下水、不擅自结伴、不在无监护时游泳、不到无安全设施处、不到不熟悉水域、不熟悉水性不盲目施救。

遇人溺水莫慌张,大声呼救找帮忙,勿用手拉手施救,智慧救援更安全。

夏季亲水虽惬意,安全装备要备齐,量力而行记心底。

溺水知识千万条,不抱侥幸第一条。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

讲文明 树新风
长江日报公益广告